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TP O4: COMMENT DETERMINER PAR CONDUCTIMETRIE LE QUOTIENT DE REACTION A 
L’EQUILIBRE (Qr, eq) ET LE TAUX D’AVANCEMENT FINAL (ττ) POUR LA REACTION  DE 

DIVERS ACIDES AVEC L'EAU ? 

OBJECTIF : 

Par mesures conductimétriques déterminer le taux d’avancement final et le quotient de réaction à l’équilibre. 
Déterminer les facteurs dont dépendent ces grandeurs. 

I. EXPRESSION DE ττ ET (Qr, eq) EN FONCTION DE LA CONCENTRATION EN ION OXONIUM 
DANS L’ETAT D’EQUILIBRE   

+
3 eq

H O  

On dispose de v litres de solution aqueuse d'un acide AH de concentration apportée c. La réaction de cet acide AH sur 
l'eau n'est pas totale. 

1. Dresser un tableau d’évolution des espèces chimiques au cours de la transformation chimique de AH dans l’eau. On 
appellera x l’avancement de réaction et xf l’avancement final. 

Équation de la réaction 
 

 

Quantité de matière dans 

l’état initial (mol) 

    

Quantité de matière au cours 
de la transformation (mol) 

    

Quantité de matière dans l’état 
final (mol) expérimental 

    

2. Compléter une ligne qu’on ajoute au tableau en considérant la réaction comme totale. 

Quantité de matière dans l’état 
final (mol) théorique 

    

Dans cette hypothèse, exprimer l'avancement maximal xmax en fonction de c et v. 

3. Exprimer le taux d’avancement final en fonction de la concentration finale [H3O
+]f et de c. 

4. Pour la réaction d’équation : HA (aq) + H2O = A– (aq) + H3O
+ , on définit le quotient de réaction : 

[ ]
3.

r

A H O
Q

HA

− +      =  

Exprimer le quotient de réaction Qr, f à l’équilibre, en fonction de [H3O
+]f et de c. 

II. COMMENT DETERMINER ττ ET (Qr, f)  PAR CONDUCTIMETRIE. 

1. Exprimer la conductivité σAH de la solution de AH, en fonction des conductivités molaires ioniques −A
λ  et +OH3

λ  

des ions présents et de [H3O
+]f. 

2. En déduire [H3O
+]f en fonction de σAH et des conductivités molaires ioniques −A

λ  et +OH3
λ . 

3. Proposer un protocole expérimental. 

III. MONTAGES ET MESURES 
1. Schématiser et réaliser le montage. 
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2. Etalonner le conductimètre : On utilise pour étalonner le conductimètre une solution de chlorure de potassium. 
Mesurer la température et lire sur la bouteille de cette solution la conductivité correspondante (Attention aux unités).  

Convertir cette valeur de ó dans l'unité avec laquelle le conductimètre donne les mesures. (mS.cm–1). 

Placer environ 50 mL de la solution étalon dans un bécher, y plonger la cellule de mesure après l'avoir rincée à l'eau 
distillée et essuyée. Puis étalonner le conductimètre grâce au potentiomètre 

3. Mesurer la conductivité ói de solutions des acides de concentration molaire apportée ci en réalisant les mesures de la 
solution la plus diluée à la solution la plus concentrée. 

Compléter le tableau suivant : 

Nature du 

soluté 

c 

(mol.L–1) 

σAH 

(S.m–1) 

[H3O
+]f 

(mol.m–3) 
[H3O

+]f 
(mol.L–1) τ (%) Qr, f -log Qr, f 

Acide salicylique 1,00.10–3       

Acide salicylique 5,00.10–3       

Acide salicylique 10,0.10–3       

Acide benzoïque 1,00.10–3       

Acide benzoïque 5,00.10–3       

Acide benzoïque 10,0.10–3       

Acide éthanoïque.  1,00.10–3       

Acide éthanoïque. 5,00.10–3       

Acide éthanoïque. 10,0.10–3       

IV. EXPLOITATION DES MESURES 

1. Calculer τ, Qr,f et –log Qr,f pour les solutions de AH affectées à votre binôme. 

On donne les conductivités molaires ioniques à 25 °C : 

λ(H3O
+) = 35,0.10–3 S.m2.mol–1 ;  

λ(CH3COO–) = 4,09. 10–3 S.m2.mol–1;  

λ(ion benzoate) = 3,24. 10–3 S.m2.mol–1;  

λ(ion salicylate) = 3,6. 10–3 S.m2.mol–1.  

3. Discussion. 

De quels paramètres dépend τ ? 

Qr, f dépend-il des mêmes paramètres ? Comparer les valeurs expérimentales de Qr, f aux valeurs tabulées. 

De quoi dépend l'état final d'une transformation chimique ? 

Remarque : 

Si l'on ne travaille pas à  25°C et si les conductimètres ne sont pas munis de la compensation de température, prendre 
les valeurs données par le professeur. 

Soit λ(θ) = λ(25) – 0,02.∆θ. λ(25)  (diminution de 2% par degré). 

 

 

 


